2015年10月10日 星期六 责任编辑:王文佳 视觉设计:黄 娟

新民网;www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱;xmjdb@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb

见习记者 范鹏

扫码关注新民晚报官方微博

《舌尖上的中国》

总顾问蔡澜曾说, 烧东西 给人家吃,像送礼物。奉献的 快感,比接受高。很多人也有类 似的向往:开一家饭馆,不卖山珍 海味,只出售自己热爱的食物,不用 太大,能容许朋友坐下聊天就好。如果 "饭店"就开在家里,当然更好。

如今,在上海,已经有一批这 样的民间美食家做得风生水 起,且来看看他们是如何梦 想成真的。

雨翎的周六

家住上海西区的雨翎是一个普通白领。唯 不同的是,因为祖辈都是韩国人,她家中的一 切都保留了原汁原味的韩式风俗,说韩语,吃韩 餐,客人上门要席地而坐。

几个月前, 雨翎偶然得知通过网络在家就 可以"开饭局",只要足够好吃,通过平台审核 后,"饭局"就能上网,平台负责推广、确保交易 过程。她当即决定尝试,"我以前就想过,就是开 餐馆太麻烦。

她的想法受到了朋友的质疑,陌生人上门, 会不会"引狼入室"?"我自己从来没有怕过。我 觉得,预订饭局的大部分都是白领,生活、心理 上都有一定的闲暇。"她如此回应大家的担忧。

9月19日是雨翎的第13场饭局。早上7 点,她和母亲就开始忙碌,两台冰箱装着昨晚 就洗切好的配菜, 灶上一口大锅专门用来炖 鸡,各类调料、炊具、容器摆满了台面,一切有 条不紊。"鸡是韩国商店特供的,要提前两到 三天预订。昨晚上急死我了, 他们差点掉链 子。"尽管为供应商的事情有点焦虑,一切必须 照常进行。按照约定,十二点要准时开饭,食客 被告知迟到可能会吃不全,主人因此不敢有丝

一如往常,客人们对鸡汤赞不绝口。宴饮将 毕. 雨翎又拿出韩服请女客试穿, 母亲负责着 装,她负责拍照,气氛很是热烈。试穿完毕,客人 们仍意犹未尽,不断聊起新话题,大家传阅着主 人的健身照片啧啧称羡, 她笑着说,"以前每逢 周末都很矛盾,想出去玩又想在儿子和妈妈身 边。现在好了,在家就可以认识新朋友。"下午三 点半,客人们终于尽兴而归,一岁半的儿子斌斌 熟练地跟大家挥手告别。

"赴汤蹈火"红了

圈内人知道,"我有饭"私厨平台由北京起 步,创始人有两位在上海,人称大掌柜、二掌柜。 许多人不知道的是,他俩其实是"我有饭"第一 个饭局"赴汤蹈火"的主厨,招牌菜广东煲汤。

大掌柜真名林立伟,二掌柜真名刘锦城,这 两个90后男生同在李锦记工作,也都是来自广 东的"沪漂"。"我有饭"市场负责人管怡静至今 印象深刻:"两个90后?当时去试菜,地方很破, 他们租的老式房子,环境不行。但是一喝到那个 汤……没话说了。

"第一场饭局就像初恋一样,怎么会忘记?" 说到"赴汤蹈火",林立伟滔滔不绝,"那是去年的 11月15日,那天做的汤,叫无花果南北杏清炖苹 果雪梨里脊。无花果生津,南北杏寒热互补,苹果 雪梨调和口感,里脊甘平不肥,肥则生腻……"

让林、刘二位没有想到的是,"赴汤蹈火"红 了,他俩也被"收编"进了"我有饭"团队,从传统行 业的白领成了时下最时髦的020互联网创业者。

这样的"人生神展开"并没让两位掌柜的饭 局断档。平台数据显示,"卦汤蹈火"仍是目前最 火的饭局之一,最快一次15秒内全部订完。88 元的价位使"赴汤蹈火"在平台上一众168、188 甚至 228 的饭局中显得格外实惠。然而据二掌 柜透露,"还是可以挣到钱",他告诉记者,"做饭 局只想稍微盈利,另一个目的在于交圈外朋 友"。至于个人安全问题,他表示,"平台采用的 支付宝和微信支付方式是实名认证的,价格也 是筛洗食客的关键因素,而且一场饭局6个人, 无形之中是一种保障。



圆梦"肆食玖"

南京西路 1984 弄 49 号从外观看就是 普诵的新里洋房, 走讲去才知道是一间本帮 私房菜馆。走进"肆食玖",客厅、包间的陈 设走的是中西合璧的海派路线,处处透露出 高级雅间味道,然而厨房的装修、陈设却和 普通的小康人家无异,只有厨房门口的冷藏 酒柜提示着这里要供给客人的需求。

话分两头。15年前,大宁路603号是家 西餐厅,叫"麦琳德",罗宋汤做得道地。 "911"事件前后,麦琳德改名"佳宁渔村",先 做散客海鲜生意,后来又接红白喜事。2010 年的某一天,佳宁渔村也悄悄关张了。

没错,麦琳德、佳宁渔村、肆食玖,这三 个名字背后是同一户人家。

"我先生做会计的,不过很会烧小菜。 朋友介绍他去了麦琳德。"肆食玖的老板宋 阿姨回忆道,"后来经营不灵,老板说花了心 血,舍不得给陌生人。我们一冲动,就接了。

谈起往事,宋阿姨离不开女儿,"我们慧 慧喜欢吃,每个礼拜六补课结束总要找个 没吃过的店……现在想想也后悔。开饭店 比想象中难:1200多平方米的场地,10个 包房,大堂 18 张圆卓,40 个员工,每天夜 里要盘货。当时还经过'非典',真的操心。 到 2010 年她爸爸六十岁,身体吃不消,就 关掉了。

宋阿姨没想到,他们放弃了,当年那个 到周六就要下馆子的小姑娘却没有。

"一下子关掉,爸妈都不知道干什么了。" 宋阿姨的女儿唐俊慧说,"其实我自己有个菜 谱,都是我出差时想到的菜式。红烧肉加车厘 子,欧洲学来的,椒麻鸡是新疆菜,去掉药膳 加白米虾吊鲜。"于是,她托人找了场地,设 计, 装修, 又找到太地私厨平台"隐食家"拉客

"私房菜真的轻松很多。一般都在晚上, 我下午去就行了。三个包房三桌菜,只请了 三个人帮忙。菜式、价格都是搭配好的、300、 500、800,500的最受欢迎,大多是白领家庭 聚餐。"宋阿姨告诉记者,"客人在网上下单, 提前我也可以问清要求,回头客我会推荐他 们没吃过的新菜式。买菜也很轻松,吃多少 买多少,一点不浪费。



八十三岁的程圆月阿婆也是个『私厨 店主 百多只粽子 ,她在觅食平台上

族参鸡汤饭局.

雨翎(左三)与食客们

上门吃、上门烧,如今互联网 上流行的私厨、私房菜在民间早 已有之。"这在老上海就有了。"作 家沈嘉禄对餐饮行业颇有研究, 他告诉记者,"只是那时候没有互 联网罢了。比如扬州饭店,前身就 是私厨,叫莫有财厨房。"在曾经 的上海滩,私厨、私房菜是一个行 当,客人家里有人过生日、孩子满 月,主厨就带着厨具和学徒上门 了。上海郊区的厨师甚至发展到 有成套的设备,结婚做筵席,会帮 客人搭活动房,装上空调并备有 麻将。"因此私厨在民间是有基础 的,有了互联网,出现私厨平台水 到渠成。

沈嘉禄表示,虽然自己尚未 尝试过私厨平台, 但很支持这个 新兴事物,"不光是分享美食,也 是小型创业。私厨平台的兴起,也 体现了现在老百姓兜里有钱了, 对生活品质更有要求了, 许多人 从跟风吃到上网找美食。"他也对 食品安全隐患表示关注,目前政 府监管缺位,行业规范尚未形成, "只能期望从业人员自觉,消费者 需要学会选择。

而从社会学的角度看, 私厨 平台的社交功能尤其值得思考。复 旦大学社会学教授徐珂表示,上陌 生人家里吃饭,请陌生人到自己 家吃饭, 想在这种陌生人饭局里 认识朋友,这种时髦现象反映出 "中产阶级对拓宽自己交际圈这 个需求是客观存在的"。由于白领 阶层日常工作、生活圈子相对封 闭,对拓展自己的社交圈就有"强 烈的驱动力","这些陌生人饭局里 蕴含着他们未来发展的机会"

徐珂认为,任何一种活动,功能越是多 样化,生命力就越强。"美食加上社交,这样 的活动,可以让人既享口福,同时结交朋 友,活动本身的生命力因此加倍"。但是,他 表示, 现在类似的活动有很多,"比如最近 热起来的马拉松,催生了很多白领自发组 织的长跑俱乐部。"就满足拓展社交圈这个 需求而言,运动+社交的活动要比餐饮+社 交更强大。原因在于,餐饮+社交中,饭局 的提供者需要会烧菜 有能力并愿意提供 场地,门槛较高,所以饭局的供给者是少 数,且食品安全问题始终会是餐饮+社交 的掣肘,而运动+社交就不存在上述两个 问题。